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ATA DA TRIGÉSIMA PRIMEIRA SESSÃO SOLENE DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos três dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

dezenove horas e trinta e oito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência 

do senhor deputado Renato Câmara, primeiro-vice-presidente da Alems e proponente desta 

Sessão Solene, em parceria com a Associação de Mulheres de Negócios e Profissionais – 

BPW Campo Grande, BPW Dourados e BPW Ponta Porã, deu-se abertura da Sessão 

Solene de Entrega do Diploma de Honra ao Mérito em Comemoração ao Dia Estadual do 

Empreendedorismo Feminino - Lei nº 5.828/2022. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Autoridades, parlamentares, 

profissionais liberais e mulheres de negócios, representantes de entidades de classe, 

homenageados, seus familiares e amigos, senhoras e senhores, boa noite! Sejam bem-

vindos! Boa noite a todos que nos acompanham ao vivo pela TV Alems, no canal 7.2 da TV 

aberta, e pela Rádio Alems, conectada à Rádio Senado, na frequência 105,5 MHz, e pelas 

nossas plataformas digitais. Informamos que temos wi-fi disponível; para acessá-lo, localize 

em seu dispositivo a rede Alems e navegue com total segurança! Informamos que estarão 

disponíveis no site da Alems a matéria jornalística, os registros por fotógrafos oficiais e as 

notas taquigráficas, dentro do prazo regimental. A Assembleia Legislativa do Estado de 

Mato Grosso do Sul, por proposição do deputado Renato Câmara, primeiro-vice-presidente 

deste Parlamento, em parceria com a Associação de Mulheres de Negócios e Profissionais 

– BPW Campo Grande, BPW Dourados, BPW Ponta Porã, realiza esta cerimônia de 

Concessão do Diploma de Honra ao Mérito em Comemoração ao Dia Estadual do 

Empreendedorismo Feminino. Este evento tem fundamento legal na Lei nº 5.828/2022, que 

inclui oficialmente, no Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, a 

data dedicada ao reconhecimento, valorização e incentivo ao Empreendedorismo Feminino 

em Mato Grosso do Sul. Senhoras e senhores, convidamos para compor a Mesa desta 

Sessão Solene o proponente, deputado Renato Câmara; carinhosamente, vamos receber a 

empresária Maria Helena Nicoloso Bonotto, vice-presidente da BPW Brasil e da Federação 

das Associações de Mulheres de Negócios e Profissionais do Brasil; Rosângela Barros, 

vice-presidente da BPW Campo Grande, neste ato, representando a presidente Ianê Geny 

da Silva Milan Simões; a empresária Márcia Lopes Francischini Pozzi, da BPW Dourados; 

a empresária Adriana Mezher, da BPW Ponta Porã. Senhoras e senhores, teremos neste 

momento a execução instrumental do Hino Nacional Brasileiro, pela Banda de Música da 

Guarda Civil Metropolitana de Campo Grande, sob a regência do maestro Kleber Furst. 

[Execução do Hino Nacional]. Senhoras e senhores, agradecemos a participação especial 

da Banda de Música da Guarda Civil Metropolitana de Campo Grande, sob a regência do 

maestro Kleber Furst. Registramos a presença, no Plenário Especial, do defensor público 

senhor Marcelo Marinho da Silva, coordenador do Núcleo da Família e Sucessões, neste 

ato, representando o doutor Pedro Paulo Gasparini, defensor público-geral do Estado de 
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Mato Grosso do Sul; de Ana Britto, assessora institucional do Sistema OCB/MS; da major 

Daniele Peretti, neste ato, representando o comandante-geral da PM/MS, coronel Renato 

dos Anjos Garnes. Senhoras e senhores, para abertura oficial e as boas-vindas, anunciamos 

o proponente desta Sessão Solene, deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Boa noite a todos! 

Invocando a proteção de Deus e em nome da liberdade e da democracia, cumprimentando 

a todos, declaro aberta esta cerimônia de concessão do Diploma de Honra ao Mérito em 

Comemoração ao Dia Estadual do Empreendedorismo Feminino. Este evento é realizado 

em consonância com a Lei nº 5.828/2022, que inclui oficialmente, no Calendário do Estado, 

a data dedicada ao reconhecimento, valorização e incentivo ao Empreendedorismo 

Feminino em Mato Grosso do Sul, celebrado em 19 de novembro. A legislação integra esta 

data ao Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul e destaca a 

importância de valorizar e dar visibilidade e fortalecer a atuação das mulheres 

empreendedoras. Sejam todos muito bem-vindos à Assembleia Legislativa, Casa de Leis e 

da Cidadania de Mato Grosso do Sul. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, de 

acordo com a programação, convidamos neste momento, para oração da BPW, a Iacita 

Terezinha Rodrigues de Azamor Pionti, presidente do Conselho Municipal dos Direitos da 

Mulher e coordenadora municipal da Casa da Mulher Brasileira aqui no Estado de Mato 

Grosso do Sul. 

SENHORA IACITA TEREZINHA RODRIGUES DE AZAMOR PIONTI 

(presidente do Conselho Municipal dos Direitos da Mulher e coordenadora Municipal da 

Casa da Mulher Brasileira) — Eu peço que todos em respeito fiquem em pé para ouvir essa 

oração. "Senhor, abençoe nosso esforço no desempenho de nossa missão. Que nosso 

trabalho seja instrumento de progresso e que nossos atos revelem firmeza e verdade. Que 

nossos sentidos aprendam a captar a verdade e que nossas experiências sejam escola de 

sabedoria. Que tenhamos fé e confiança em nossos objetivos e que demonstremos 

equilíbrio em nossas decisões. Que saibamos produzir em conjunto e que a competência 

nos conduza ao crescimento. Que nossas ações correspondam ao nosso propósito e que a 

coerência nos acompanhe sempre. Que a liberdade seja mantida por nossa 

responsabilidade e que a justiça nos envolva a todas. Que o desenvolvimento respeite a 

dignidade humana e que a busca da modernidade não nos afaste de ti. Que a fraternidade 

prevaleça entre nós, que o amor enriqueça nossas vidas, acenda a chama de nossos ideais 

e imprima em nossos corações a força da fé". 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 

prosseguindo com as formalidades desta Sessão Solene, anunciamos o pronunciamento do 

proponente, deputado Renato Câmara, primeiro-vice-presidente desta Casa de Leis. 
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DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — É com muita 

satisfação que hoje estamos aqui recebendo cada uma de vocês, homenageadas que 

chegaram até aqui, fruto de uma construção, de um trabalho, de um legado. Fico muito feliz 

em poder outorgar esta comenda que valoriza tudo isso que vocês já fizeram; isso é muito 

importante, tem muito valor. Quero saudar a minha amiga Maria Helena Nicoloso Bonotto. 

Que satisfação recebê-la hoje aqui como presidente da BPW Brasil, um feito 

importantíssimo! Você vai representar o nosso estado em todos os cantos da nossa nação. 

Eu a ouvi, em uma rede social, dizendo que iria “pintar de amarelo” todo o mapa do Brasil. 

Essa é uma missão importante, e eu tenho certeza de que você vai dar conta; conte conosco 

nessa missão. Parabenizo você porque, com essa representação, você também nos 

representa. Isso é muito significativo. E as novidades nós vamos saber de primeira mão: as 

oportunidades e tudo aquilo que está sendo discutido no Brasil e no mundo com relação ao 

empreendedorismo feminino e à BPW, que é tão importante. Quero, ainda, saudar a 

Rosângela Barros, vice-presidente da BPW Campo Grande, que aqui representa a 

presidente Ianê Milan. Obrigado, Rosângela. Vocês têm construído uma história muito 

bonita em Campo Grande, que tem repercutido em todo o estado. Vocês começaram o 

trabalho e, agora, já temos BPW em Dourados e também em Ponta Porã, com a missão de 

“pintar de amarelinho” os outros municípios, o que é fundamental. Saúdo também a 

empresária Márcia Pozzi, presidente da BPW Dourados. Que satisfação, Márcia! Eu a 

conheço há muito tempo, sei da sua luta, da sua garra como mulher, como esposa, e sei 

que você tem dado conta do recado. Liderar qualquer instituição é a arte da convergência 

de ideias, porque ninguém pensa igual. Vivemos num mundo em que, cada vez mais, 

existem informações e, hoje, com o WhatsApp, com os grupos, é muito mais fácil as 

pessoas, em determinado momento, falarem coisas sem nexo algum nesses grupos. Aí 

você pensa: “O que está acontecendo com essa pessoa? Acho que ela está meio 'fora do 

pino'.” Mas, faz parte também entender essa nova tecnologia e não perder a estribeira, 

porque eu já estive em vários grupos que acabaram por conta de discussões. Manter-se 

firme e forte no mesmo propósito é um desafio. Fiz esse adendo, e quero parabenizá-la pelo 

trabalho. E, agora temos a recém-criada BPW de Ponta Porã, que está sendo coordenada 

por Adriana Mezher. Que missão importante, hein, Adriana! Eu a acompanho nas redes 

sociais, vejo a sua trajetória, tudo o que você tem construído junto com sua família em Ponta 

Porã. Ter essa experiência, poder agregar empresárias e apontar caminhos é algo muito 

relevante. É de tudo isso que nós estamos falando aqui hoje. Porque cada uma de vocês 

precisa administrar muitas coisas. A mulher, muitas vezes, tem uma visão totalmente 

diferente daquilo que a gente imagina, e quando existe diálogo, todos saem melhores. Eu 

sei disso na prática, lá em casa. Minha esposa, Cristiane, está aqui, e quando comecei muito 

jovem a minha vida pública — hoje estou no meu quinto mandato — nós tínhamos apenas 

um ano de casados, quando a levei para Ivinhema, onde fui candidato a prefeito. No primeiro 

dia, recém-formada em Medicina, ela acordou, abriu a porta para ir até a cozinha e havia 

quatro ou cinco pessoas dentro de casa. Ela me ligou: “Renato…”, e eu: “O que foi, amor?”. 

E ela: “Tem um monte de gente aqui dentro de casa!”. Eu respondi: “É assim mesmo”. E ela 
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deu conta do recado — e como me ajudou até eu chegar aqui! Com certeza, eu não teria 

chegado se não fosse por ela. E hoje estamos aqui celebrando: celebrando a BPW, 

celebrando a conquista de cada uma de vocês. Assim como lá em casa, vejo aqui muitos 

maridos que também ajudaram vocês, que ajudaram a construir uma família e têm 

contribuído financeiramente. A independência financeira é um ponto crucial e 

importantíssimo no empreendedorismo: ter condições de fazer aquilo que se deseja, ajudar 

a família, cuidar do lar, empreender e construir uma sociedade de oportunidades — isso é 

fundamental. A BPW, hoje, é um instrumento necessário, porque o networking fala cada vez 

mais alto do que várias outras habilidades. Ter contatos, saber onde buscar apoio, conseguir 

posicionar seu empreendimento no mundo atual — tudo isso é essencial. E estamos sendo 

cada vez mais desafiados pelo universo digital, pelo comércio digital; precisamos aprender 

a ser presenciais e digitais ao mesmo tempo. É um desafio. Na minha atividade pública, 

também tenho visto essa necessidade de se expressar no mundo digital, que caminha 

paralelamente e é tão necessário quanto o mundo empresarial. E o relacionamento é a base 

de tudo isso. A BPW proporciona exatamente esse ambiente. Vejo isso lá em casa com a 

Cris, que participa há tanto tempo, com a Ivania, que começou lá em Dourados — não é, 

Ivania? — e vejo como vocês discutem tudo o que acontece nos seus negócios com outras 

empresárias, outras empreendedoras. Uma aprende com a outra, sempre há algo novo. 

Então, que Deus abençoe cada uma de vocês. Que vocês realmente sintam a conquista de 

hoje, porque este evento tem limites; os deputados têm limites para apresentar comendas, 

pois uma comenda é um ato oficial, precisa ser aprovado por lei e seguir regras. E hoje 

vocês têm a oportunidade de serem reconhecidas e valorizadas, na prática, pela Assembleia 

Legislativa. Essa comenda foi proposição minha, mas ela é da Assembleia Legislativa — 

instituição que muitos conhecem por aprovar leis, pelas emendas parlamentares dos 

deputados e pelas discussões que conduz. Mas existe algo que esta Casa busca, talvez até 

mais importante do que tudo isso, porque erguer paredes é fácil, mas, construir uma 

sociedade com valores é muito mais difícil. E reconhecer pessoas — hoje, aqui, 

empreendedoras que fazem a diferença na construção dessa sociedade e dos valores em 

que acreditamos — é fundamental. Então, parabéns a cada uma de vocês. E, para sua 

saudação, quero convidar Adriana Mezher, presidente da BPW de Ponta Porã. A palavra é 

sua, Adriana. 

SENHORA ADRIANA MEZHER (BPW - Ponta Porã) — Obrigada, deputado. 

Boa noite a todos. Excelentíssimo deputado Renato Câmara; nossa presidente da BPW 

nacional, Maria Helena; vice-presidente da BPW de Campo Grande, Rosângela, que aqui 

representa a presidente Any; presidente da BPW de Dourados, Márcia; queridas 

homenageadas; convidados; equipe; autoridades presentes… Estar aqui hoje representa 

muito mais do que receber uma homenagem. Representa reconhecer a força de cada 

mulher — e não apenas das homenageadas, mas de todas nós. Eu sempre digo que 

empreender não é apenas ter um CNPJ. Não é isso, gente. Empreender é muito mais. 

Quando fui selecionar as mulheres homenageadas — e digo a vocês que foi muito difícil — 

fui atrás do próprio conceito de empreender. Empreender é liderar, é fazer acontecer. É 
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muito mais do que registrar uma empresa: é coragem, é história, é luta. Quando recebi o 

convite para escolher as homenageadas, eu confesso que foi um dos processos mais 

difíceis destes dois meses de BPW Ponta Porã. Temos hoje noventa e duas associadas, e 

dessas noventa e duas eu precisava escolher nove. Eu até disse: “Gente, eu dou o meu 

lugar, eu não quero ser homenageada, preciso escolher dez!”. É muita mulher incrível. Cada 

uma carrega uma história, uma trajetória — e cada trajetória é única. Como decidir quem 

seria homenageada e quem não seria? São histórias de superação, de reinvenção. Por isso, 

eu queria que todas estivessem aqui. Que essas nove que hoje representam Ponta Porã 

representem, de verdade, todas as nossas associadas. Cada uma delas traz um pedaço da 

essência da mulher da nossa fronteira — mulher forte, humana, trabalhadora e incansável. 

Todas vocês são assim. Eu sempre digo que empreender não é sobre abrir um negócio, é 

sobre abrir caminhos. Todas elas abrem caminhos. É sobre criar oportunidades onde antes 

ninguém via oportunidades. É sobre ousadia. E nós precisamos ser ousadas. Por isso, 

deputado Renato Câmara, agradeço profundamente essa homenagem. Ela não é para mim, 

não é apenas para essas nove mulheres — ela é para todas nós. Para todas as mulheres 

que acordam cedo, organizam a casa, cuidam da família, enfrentam o mercado, superam 

desigualdades e ainda encontram forças para sonhar grande e empreender. Então, hoje, 

ver a Assembleia Legislativa reconhecendo o empreendedorismo feminino envia uma 

mensagem muito poderosa. As mulheres estão transformando Mato Grosso do Sul — como 

o deputado mencionou — e agora vamos transformar também nacionalmente: na economia, 

na política, no agro, no comércio, nos serviços, na cultura… em todos os lugares. Nós, da 

BPW de Ponta Porã, da BPW Campo Grande e da BPW Dourados, fazemos parte de um 

movimento que não tem mais volta. Um movimento que une mulheres, fortalece histórias e 

nos lembra, todos os dias, que nenhuma de nós está sozinha. Eu digo isso sempre às 

minhas associadas; eu "levanto" cada uma delas. E vou dizer algo a vocês: se ouvirem os 

depoimentos de mulheres que estão há apenas dois meses conosco e já transformaram 

suas vidas — financeiramente também, mas não só financeiramente — é simplesmente 

incrível. A satisfação que isso me traz é extraordinária. Às minhas homenageadas — Márcia, 

Nina, Estela, Ellen, Laura, Anne, Fátima, Geisiele e Adriana — eu digo: obrigada por 

representarem nossa cidade com tanta grandeza. Obrigada por inspirarem, por 

empreenderem e não desistirem. Eu me orgulho profundamente de cada uma de vocês. 

Finalizo com algo em que acredito e que sempre repito — é a frase da minha gestão: quando 

uma mulher avança, todas avançam. A mulher que empreende não transforma apenas a 

própria vida; ela transforma gerações. Estamos juntas escrevendo uma nova página para 

nossa região. Muito obrigada a todos. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Agora vamos 

convidar, para fazer uma participação especial por videoconferência, a senhora Renata 

Machado dos Santos Gomes, coordenadora substituta de Direitos Humanos e Empresas, 

representando o Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania (MDHC). Seja bem-vinda, 

Renata. 
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SENHORA RENATA MACHADO DOS SANTOS GOMES (MDHC) — 

Obrigada, senhor deputado Renato Câmara; demais parlamentares desta Casa; 

representantes da sociedade civil; mulheres empreendedoras; empresárias; senhoras e 

senhores. Em nome do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, em especial da 

Coordenação-Geral de Direitos Humanos e Empresas, gostaria de agradecer o convite para 

esta Sessão Solene de entrega do Diploma de Honra ao Mérito Legislativo em 

comemoração ao Dia Estadual do Empreendedorismo Feminino — evento desta 

Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, em parceria com a Associação 

de Mulheres de Negócios e Profissionais: BPW Campo Grande, BPW Dourados e BPW 

Ponta Porã. Inicialmente, eu gostaria de destacar a Lei nº 5.828/2022, que institui o Dia 

Estadual do Empreendedorismo Feminino no Mato Grosso do Sul, reconhecendo a luta de 

mulheres que têm vencido o preconceito de gênero e evidenciando superação, entrega, 

renúncia, conquistas e inspiração. Sabemos que, embora a Constituição Federal de 1988, 

em seu artigo 5º, estabeleça a igualdade formal entre homens e mulheres, a letra da lei 

ainda não é suficiente para romper as iniquidades culturais e as disparidades persistentes. 

Por isso, precisamos efetivar direitos por meio de políticas públicas robustas, que 

concretizem a igualdade material. Nesse contexto, o empreendedorismo feminino intensifica 

o desenvolvimento e transforma a economia com representatividade, expandindo — com 

capilaridade — práticas inovadoras, resilientes e criativas. São mulheres que superam 

assimetrias de poder. E aqui peço licença para misturar um pouco o discurso com a vida, 

porque também sou mãe. Uma pesquisa do Instituto Rede Mulher Empreendedora mostra 

que 73% das mulheres empreendedoras, no Brasil, são mães, e que 37% são mães solo. A 

pesquisa também revelou que 58% dessas mulheres são chefes de seus domicílios e que 

69% são responsáveis por sustentar outras pessoas com apenas uma única renda. Muitas 

começam a empreender após a maternidade ou após deixarem o trabalho formal, 

justamente por enfrentarem ambientes laborais marcados pela discriminação e pela falta de 

flexibilidade. Esse mesmo instituto, em relatório de 2023, destacou que o 

empreendedorismo é, frequentemente, uma alternativa para conciliar a dupla ou tripla 

jornada — que inclui os cuidados domésticos, o cuidado com os filhos e, muitas vezes, o 

cuidado com idosos. Além disso, o levantamento reforça que o acesso ao crédito e a gestão 

financeira permanecem como os principais obstáculos à sustentabilidade dos negócios 

femininos. E essas desigualdades variam conforme o território, evidenciando que as 

necessidades das mulheres empreendedoras são regionalmente diferenciadas. Por isso, é 

essencial que existam políticas coerentes com as especificidades locais. No Governo 

Federal, diversas iniciativas trabalham essa agenda. Posso citar: Lei nº 14.611/2023, que 

reforça os mecanismos de igualdade salarial; Lei nº 14.457/2022, que criou o Programa 

Emprega Mais Mulheres; Lei nº 15.177/2025, que estabelece o mínimo de 30% de mulheres 

nos conselhos de administração de empresas públicas e sociedades de economia mista; 

Decreto nº 11.430/2023, que institui cotas para mulheres em situação de violência 

doméstica nas contratações públicas. No campo do financiamento, temos ainda o Programa 

ProCred 360, integrante do Programa Acredita, que amplia o limite de crédito de 30% para 
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50% do faturamento anterior quando se trata de empresas lideradas por mulheres, 

corrigindo parcialmente a histórica desigualdade no acesso ao capital. Todo esse cenário 

evidencia que a promoção da igualdade de gênero não é facultativa — é um dever 

constitucional e uma condição para o desenvolvimento econômico sustentável. Por isso, 

requer ação contínua, monitoramento e políticas públicas baseadas em evidências. Em 

nome do Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, parabenizo todas as mulheres 

empreendedoras. O empreendedorismo feminino é instrumento de efetivação de direitos, 

de redução de desigualdades e de fortalecimento da cidadania. Muito obrigada pelo trabalho 

incansável de cada uma. Assim, finalizo minha participação. Obrigada, deputado Renato 

Câmara. Obrigada, empreendedoras, empresárias. Boa noite! 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Obrigado, Renata! 

Muito bom. Dando continuidade, passo a palavra a empresária Márcia Pozzi, presidente da 

BPW Dourados. 

SENHORA MÁRCIA LOPES FRANCISCHINI POZZI (BPW Dourados) — Boa 

noite a todos! Eu já disse isso uma vez, na última homenagem: não sou muito fã de 

microfone. Quando fui assumir a presidência da BPW Dourados, perguntei: “Ah, mas vai ter 

que falar em público? Vai ter que falar no microfone?”. E me responderam: “Não, fica 

tranquila. É só fazer o que você já faz bem feito”. Pois aqui estou eu, na frente de todos 

vocês, um pouco nervosa, por isso, vou ler um pouquinho. Mas é com grande alegria, 

deputado Renato Câmara, que agradeço por esta homenagem. Boa noite também à nossa 

presidente nacional, Maria Helena, da BPW Brasil; boa noite à Rosângela, vice-presidente 

de Campo Grande; e quero cumprimentar a nossa mais nova presidente da BPW Ponta 

Porã — seja muito bem-vinda! É uma alegria imensa tê-la conosco. É muito especial 

participar desta Sessão Solene em homenagem às mulheres empreendedoras, celebrando 

a força, a liderança e o impacto que cada uma representa em sua comunidade, em seus 

negócios e em suas trajetórias de vida. Hoje, celebramos histórias de coragem, de 

resiliência e de visão. Histórias de mulheres que ultrapassam desafios, inovam, inspiram e 

constroem caminhos onde, muitas vezes, não havia referência. Mulheres que levantam 

umas às outras e provam, com seu exemplo, o verdadeiro significado do empreendedorismo 

feminino e a força transformadora. Sejam todas muito bem-vindas a esta noite dedicada ao 

reconhecimento, ao propósito e à celebração da força feminina que move o mundo. Em 

especial, quero cumprimentar as minhas associadas — não vou mencionar o nome de 

todas, mas estamos aqui representando Dourados, e é uma honra poder estar com vocês 

nesta noite tão especial. Boa noite! 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Aprendeu rápido, 

Márcia. Dando continuidade, passo a palavra a Rosângela Barros, vice-presidente da BPW 

Campo Grande. 

SENHORA ROSÂNGELA BARROS (vice-presidente BPW Campo Grande) 

— Boa noite a todas! Boa noite a todos! Deputado, é uma honra. Só temos a agradecer por 
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esta homenagem, realizada hoje em um dia tão especial, dedicado ao empreendedorismo 

feminino. Sabemos o quanto isso representa para cada uma de nós que estamos aqui. 

Quero cumprimentar todas as mulheres presentes, em especial a Maria Helena, nossa 

presidente — recém-eleita e recém-empossada — que hoje representa não só Mato Grosso 

do Sul, mas o Brasil. É uma honra termos uma mulher tão empreendedora à frente dessa 

missão, alguém que verdadeiramente nos representa. A nossa presidente Ianê teve um 

imprevisto e precisou se ausentar rapidamente, então serei breve. Mas quero dizer algo 

muito claro: no meu conceito, a mulher empreendedora já nasce empreendedora. A partir 

do momento em que ela administra seu lar, sua vida, sua família, ela já exerce liderança, já 

constrói um legado. Isso começa na família em que ela cresce e continua quando ela forma 

sua própria família ou quando se torna autossuficiente. Essa mulher representa todas as 

outras. Não basta ter uma empresa para ser empreendedora. A mulher mostra sua 

capacidade de liderança e de gestão quando administra o seu próprio lar, a sua rotina, a 

sua vida. Nós nascemos com o empreendedorismo na essência. E aquela mulher que não 

está aqui hoje também está representada por nós — muitas vezes ela não teve 

oportunidade, mas tem garra. E quando falta força, nós, da BPW, podemos estender a mão, 

oferecer apoio, acolhê-la e ajudá-la a seguir. Para ser breve, quero dizer que este momento 

é muito importante para todas nós, para nossas famílias, para nossos companheiros e 

companheiras. Sabemos que a caminhada da mulher até chegar onde chega, quando 

decide empreender, é uma luta. Para o homem, muitas vezes é mais fácil. Para a mulher, 

há sempre um pé atrás, sempre a necessidade de trabalhar dobrado, de se esforçar mais, 

de provar a sua capacidade — e nem sempre isso é reconhecido. Mas hoje, este 

reconhecimento nos mostra que vale a pena. A liderança feminina está cada vez mais 

evidente. Sabemos que a mulher é a força de trabalho do Brasil. Somos mais de 50% da 

força ativa, somos maioria nas universidades, nas empresas e nas instituições. Então, 

parabéns a todas nós! Muito obrigada! 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Muito bom! Agora, 

passo a palavra para a nossa presidente da BPW Brasil, Maria Helena Bonotto. 

SENHORA MARIA HELENA NICOLOSO BONOTTO (presidente da BPW 

Brasil - Federação das Associações de Mulheres de Negócios e Profissionais do Brasil) — 

Boa noite a todos! Cumprimento a todos em nome do deputado Renato Câmara, a quem já 

agradeço por este momento tão especial desta noite. Convidados, familiares, queridas 

amigas da BPW, é um prazer estar aqui hoje com vocês, representando a BPW Brasil e, em 

especial, a BPW Campo Grande, onde o meu histórico dentro da BPW começou. 

Recentemente, participamos de nossa conferência nacional, em Bento Gonçalves, no Rio 

Grande do Sul, e voltamos mais fortalecidas com a presidência nacional e com o prêmio de 

maior delegação, da BPW Campo Grande, com mulheres elegantes, vibrantes, mostrando 

a força, determinação, que nos caracteriza. Somos a maior BPW do Brasil e, por isso, nosso 

compromisso também é maior: ser exemplo de união e de resultados. Abro aqui um 

parêntese (a BPW Ponta Porã está quase alcançando a BPW Campo Grande) e já deixo 
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um alerta às minhas companheiras de BPW Campo Grande, porque elas vêm com força! 

Ser uma mulher empreendedora é ser persistente, resiliente e, muitas vezes, precisar se 

reinventar sem perder a essência. Somos filhas, mães, avós, mulheres que trabalham 

incansavelmente para construir um futuro melhor. Nosso trabalho gera impacto positivo na 

economia e na vida das pessoas, sustentando famílias e criando oportunidades. O 

empreendedorismo feminino é uma força poderosa no nosso país. No Brasil, as mulheres 

representam mais de dez milhões de empreendedoras, liderando negócios em diversos 

setores. Em Mato Grosso do Sul, temos mulheres extraordinárias — como já foi dito aqui — 

na BPW Campo Grande, Dourados e, recentemente, Ponta Porã. As nossas BPW estão 

presentes na indústria, no comércio, nos serviços, na política, no turismo, no agronegócio, 

mostrando a diversidade e a força das mulheres empreendedoras do nosso estado. Quero 

parabenizar todas as homenageadas desta noite. São histórias de superação, de dedicação 

e de muitas vivências semelhantes — afinal, somos muitas em uma só. Desejamos que 

essa oportunidade de conexão alcance ainda mais mulheres em outras cidades do nosso 

estado, para que juntas possamos criar mais conexões e fortalecer ainda mais o 

empreendedorismo feminino em Mato Grosso do Sul. Vamos construir uma rede de apoio, 

negócios e crescimento em nível estadual, nacional, latino-americano — e, por que não, 

mundial? Somos vinte e cinco mil mulheres em mais de cento e dezessete países. A hora é 

agora. Nunca foi tão fácil chegar a qualquer lugar. E a minha missão é gerar oportunidades 

para que isso aconteça: conectar pessoas. Agradeço a cada uma de vocês — na pessoa 

da nossa presidente Ianê, hoje representada pela Rosângela — a toda a diretoria e às 

amigas que sempre me deram parceria, carinho e apoio. Vamos continuar trabalhando 

juntas, construindo pontes e, principalmente, ajudando umas às outras a atravessá-las. 

Contem comigo. Estamos juntas nessa jornada. Muito obrigada por viverem tudo isso 

comigo. 

MESTRE DE CERIMÔNIA (Severina da Silva) — Senhoras e senhores, 

convidamos o deputado Renato Câmara e os demais componentes da Mesa para que, no 

Plenário Especial, possamos proceder à entrega das justas homenagens. Registramos, 

neste Plenário, a presença da doutora Beatriz Fonseca Sampaio, conselheira e presidente 

da Comissão da Mulher Advogada da OAB Seccional Mato Grosso do Sul; da conselheira 

Auri Anne Schneider Pereira Selle, representando o Conselho Regional de Contabilidade 

de Mato Grosso do Sul; de Charis Guernieri, vice-presidente do Conselho de Arquitetura e 

Urbanismo de Mato Grosso do Sul; de Fernanda Gomes de Araújo, presidente da 

Associação Plínio Mendes dos Santos; de Simone Leal, vice-presidente do Conselho 

Regional dos Corretores de Imóveis (Creci/MS); e de Cristiane Iguma, que sempre prestigia 

seu esposo, o deputado Renato Câmara, nas homenagens da BPW e do Hospital do Amor 

de Dourados. Senhoras e senhores, neste momento estamos recebendo a presidente Ianê 

Milan. A seguir, teremos a entrega de uma moção de congratulação à empreendedora Maria 

Helena Bonotto, eleita no dia 23 de novembro de 2025 presidente da BPW Brasil para o 

triênio 2026/2028, durante o pleito realizado em Bento Gonçalves, no Rio Grande do Sul, 

por ocasião da Conferência Nacional da BPW Brasil. A federação integra a BPW 
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Internacional — organização mundial que reúne mais de vinte e cinco mil associadas no 

mundo e mais de mil no Brasil. Parabenizamos a empresária Maria Helena Bonotto, motivo 

de orgulho, exemplo e celebração para todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Sua liderança, 

dedicação e compromisso evidenciam seu papel no desenvolvimento do 

empreendedorismo feminino, tanto na gestão quanto na vida profissional. Por proposição 

do deputado Renato Câmara e indicação da BPW Campo Grande, obedecendo ao critério 

de ordem alfabética, apresentamos as homenageadas: Aline Rodrigues Zacarini Haber — 

empresária, formada em Arquitetura e Urbanismo, com pós-graduação pela Fundação 

Getúlio Vargas em Gestão Empresarial e Gestão Estratégica de Pessoas. Cristã, esposa e 

mãe, é apaixonada pelo desenvolvimento humano e pela gestão de pessoas, área na qual 

vem se destacando com sensibilidade, liderança e empreendedorismo. Amauri Terezinha 

Proença Raizer — criadora da Madam, marca de joias e acessórios em pedras naturais que 

carregam valor afetivo e cultural. Fundada em 2018, em Campo Grande, a Madam se 

destaca por peças autorais, artesanais e atemporais — um trabalho feito por mulheres e 

para mulheres, desenvolvido com propósito, experiência e sensibilidade. Ana Flávia Ribeiro 

de Oliveira — diretora executiva jurídica, responsável pela gestão estratégica e operacional 

do escritório Gervasio de Oliveira Advogados Associados. Coordena a presença digital e o 

posicionamento público do escritório, integrando jurídico, operação e comunicação para 

garantir crescimento, reputação e performance. Ana Pasa Lorenzoni — economista, 

corretora de imóveis e empresária atuante no setor imobiliário. Sua trajetória é marcada 

pela determinação e pelo compromisso de elevar padrões de excelência. Com pós-

graduação em MBA em Gestão Empresarial, Avaliação de Imóveis e Direito Imobiliário, 

construiu uma carreira sólida, pautada pela ética e pela visão estratégica. Belkis Gomes 

Nunes Gratão — médica veterinária formada pela UFMS e pós-graduada em Saúde Pública. 

Filha e neta de pantaneiros, é mãe de Abílio, Rafael e Luiz Antônio. Viúva, criou os três 

filhos com coragem e fé, sempre guiada por sua devoção a Nossa Senhora Aparecida. Há 

trinta anos, assumiu a gestão das propriedades rurais da família e enfrentou todos os 

desafios do empreendedorismo, envolvendo desde cedo os filhos nessa jornada. BPW 

Campo Grande — a homenageada é a associada Carina Zamboni Cavalheiro — 

especialista em empreendedorismo criativo, produtora cultural, artesã e empreendedora, 

cresceu em um ambiente criativo e comercial. Aprendeu artesanato com a mãe e a avó e 

participou das feiras culturais de Curitiba desde a infância. Desenvolveu sólida habilidade 

em comunicação e negociação, atuando como representante comercial de grandes marcas 

e se destacando pela inovação na prospecção e nas vendas digitais. Indicação BPW Campo 

Grande, a homenageada é a associada Cíntia Cristina Manzatto Rotta, carinhosamente 

conhecida como Cíntia Rotta. Formada em Administração de Empresas, com MBA em 

Gestão de Pessoas e Marketing e pós-graduação em Negócios. Sua carreira é marcada 

pela busca constante de conhecimento e excelência. Há vinte e sete anos é proprietária da 

Cíntia Produções e Eventos, onde transformou desafios em conquistas e construiu uma 

agência que se tornou referência em marketing e eventos corporativos. Por indicação da 

BPW Campo Grande, a homenageada é a associada Cleide Moreno de Alcântara. 
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Graduada em Gestão de Cooperativas, Administração e Pedagogia, é consultora financeira 

com mais de trinta anos de experiência no mercado. Atuou na gestão de agências e 

carteiras PF, PJ, Rural e Alta Renda em bancos e cooperativas no Brasil e no exterior. 

Atualmente, dedica-se à assessoria de investimentos em ativos virtuais, com foco em 

diversificação e proteção patrimonial. Por indicação da BPW Campo Grande, a 

homenageada é a associada Dora Ledi Toniasso Bileco, carinhosamente conhecida como 

Dora Bileco. Formada em Arquitetura e Urbanismo, assumiu em 2009 a gestão dos negócios 

da família e buscou capacitação na área do agronegócio para tornar a Fazenda Cabeceira 

Limpa mais rentável e garantir melhor qualidade de vida. Sob sua liderança e visão 

empreendedora, a propriedade se transformou em uma empresa rural produtora de proteína 

animal, seguindo princípios de sustentabilidade e alcançando crescimento econômico 

expressivo na última década. E agora, homenageada pela BPW Campo Grande, a 

associada Eleíza Moraes Machado — produtora rural e administradora da suinocultura 

Rancho Alegre e do Frigorífico de Suínos Santo Antônio. É mestre em Gestão 

Agroindustrial, dedica sua trajetória ao fortalecimento do setor e à expansão dos negócios 

da família. Casada com Reinaldo, é mãe de Henrique e Cecília, que são sua maior 

inspiração. Por indicação da BPW Campo Grande, a homenageada é a associada Élida 

Maria Bertaco de Morais Pereira — paulistana de nascimento e sul-mato-grossense de 

coração. Há vinte anos é proprietária da Mosar Interiores, revendedora da marca Casa 

Brasileira, do Grupo Unicasa, que possui o maior pátio fabril da América Latina. Sempre 

atenta à evolução do design, da arquitetura e da decoração, lidera uma equipe de arquitetos 

que desenvolvem projetos personalizados de móveis planejados, garantindo produtos de 

qualidade e design sofisticado e excelente custo-benefício. Obedecendo ao critério de 

ordem alfabética, convidamos agora a homenageada Érika Ramos Rossi de Morais. 

Empreendedora, formada em Ciências Contábeis e pós-graduada em Gestão de Recursos 

Humanos e Marketing. Em 2012, fundou a doceria Dois Amores, que evoluiu para o Espaço 

Dois Amores e, recentemente, para o Dois Amores Festa, um amplo complexo de eventos. 

Com determinação e paixão, Érika construiu uma história de sucesso ao lado de sua filha e 

sucessora, Ana Carolina, gerando sessenta e oito empregos diretos e impulsionando 

inúmeros profissionais de forma indireta. Prosseguindo com a entrega das justas 

homenagens, pela BPW Campo Grande, apresentamos a associada Eva Elise Domingos 

dos Santos Bumlai, conhecida como Neca Chaves Bumlai. Diretora da Faculdade Insted e 

presidente do Conselho da Mulher Empreendedora em Mato Grosso do Sul. Economista 

pela UFMS, mestre em Ciência da Informação pela UnB e especialista em Gestão 

Empresarial pela FGV. Atua há mais de vinte e sete anos na área da educação. Forte 

defensora do desenvolvimento do empreendedorismo feminino, integra a BPW Campo 

Grande, o Conselho da Mulher Empresária e Executiva da Associação Comercial e 

Industrial de Campo Grande (ACICG), o Comitê Gestor do LIDE MS e a Diretoria Estratégica 

da Fiems. Convidamos agora a associada Fabiana Siqueira de Resende. Empresária e 

diretora em uma das maiores multinacionais do setor de cosméticos, possui sólida trajetória 

em vendas, liderança e desenvolvimento de pessoas. Atua há quinze anos no fortalecimento 
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e capacitação de mulheres, promovendo autoestima, empreendedorismo feminino e 

formação de novas lideranças, ampliando oportunidades em diferentes contextos sociais. 

Por indicação da BPW Campo Grande, a homenageada é a associada Gleici Araujo Leite, 

empresária com formação em Administração e Direito. Sócia-proprietária do Studio Plantar 

Flores e Presentes e associada à BPW Campo Grande há nove anos. Sua trajetória une 

empreendedorismo, sensibilidade e inspiração. Prosseguindo com a entrega das 

homenagens, convidamos a associada Jacqueline Vargas Baldasso. Jacqueline atua há 

mais de vinte anos no mercado de acessórios femininos, trabalhando com renomados 

designers como Camila Klein, Héctor Albertazzi, Cláudia Arbex e Estela Geromini. Além de 

assinar peças autorais, oferece consultoria personalizada para noivas, com aluguel de 

acessórios para cabelo, contribuindo com estilo e sofisticação em ocasiões especiais. 

Agora, convidamos a associada homenageada Leni Fernandes. É empresária e liderança 

em múltiplas frentes, atua como diretora da ACICG, do Sindicato do Comércio Varejista de 

Campo Grande (Sindivarejo) e como membro da Academia Feminina de Letras e Artes de 

Mato Grosso do Sul (Aflams). É escritora e palestrante, sócia-proprietária das empresas 

Badulaque Joias, Ótica e Joalheria Inel Classic, Prata & Cia e Casablanca Adega & Bistrô. E 

agora, pela BPW Campo Grande, a homenageada é Maria Angela Guinossi. Há trinta e 

cinco anos atua no mercado de serviços contábeis, especializando-se em contabilidade 

consultiva, análise de custos e gestão de negócios, especialmente no segmento de 

Farmácia Magistral. Recentemente, fundou a empresa Sinais e Aroma, dedicada ao 

desenvolvimento de fragrâncias voltadas para a cura emocional e o bem-estar. Casada, 

mãe e avó, busca inspirar equilíbrio e qualidade de vida para todas as gerações por meio 

de seu trabalho e dedicação. Pela BPW Campo Grande, a homenageada é Maria Beatriz 

Benitez Feres — formada em Farmácia Bioquímica e Odontologia, especializada em 

Farmácia de Manipulação Magistral e Alopática. Por vinte e sete anos, foi diretora técnica 

da Drogaderma, em Campo Grande. Atualmente, dirige sua própria marca, a Drogacare 

Farmácia de Manipulação. Em 2025, recebeu dos Conselhos Regional e Federal de 

Farmácia o Mérito Farmacêutico Doutor Mário José Bertuol. Agora, a homenageada, pela 

BPW Campo Grande é Mara Bethânia Gurgel — há dezoito anos atua como empreendedora 

e ocupa cargos na administração pública, tendo sido superintendente de Administração e 

Finanças da Sejusp, gerente de Indústria, Comércio e Serviço da Secretaria Adjunta de 

Desenvolvimento Econômico e secretária municipal de Cultura e Turismo de Campo 

Grande. Recentemente, fundou sua marca autoral, Maragurgel, especializada em bolsas 

100% couro legítimo, unindo gestão, experiência e criatividade. Pela BPW Campo Grande, 

a homenageada é a doutora Maria José Martins Maldonado — formada em Medicina, 

especialista em Neuropediatria, com mestrado e doutorado. Atuou como presidente da 

Associação Médica de Mato Grosso do Sul, diretora do Hospital Universitário Maria 

Aparecida Pedrossian, diretora acadêmica da Associação Médica Brasileira e secretária da 

Academia de Medicina de Mato Grosso do Sul. Agora, a homenageada Mara Lúcia Potrich 

Dolzan — marchand, galerista e pedagoga, pioneira na difusão da arte contemporânea em 

Mato Grosso do Sul. Em 1984, fundou a Galeria Mara Dolzan, referência regional, nacional 
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e internacional. Há mais de quarenta anos promove artistas e participa de bienais. Sua 

galeria reúne importantes obras da produção artística brasileira, com foco em tendências 

contemporâneas, sendo reconhecida por sua atuação educativa, conectando público, 

artistas e colecionadores sob o lema: Lapidar o Olhar. Ainda pela BPW Campo Grande, a 

homenageada é Pâmela Leal Figueiredo — nutricionista, mestre em Meio Ambiente e 

especialista em Saúde Integrativa. Criadora do Instituto Pâmela Leal, desenvolve projetos 

que unem nutrição, educação, meio ambiente e qualidade de vida. Com mais de quinze 

anos de experiência, já ajudou milhares de pessoas a conquistarem equilíbrio emocional e 

saúde plena, aplicando princípios de neurociência e “nutrição da alma”. Atua ainda em 

iniciativas de impacto social e ambiental que conectam sustentabilidade e desenvolvimento 

humano. Convidamos agora a homenageada Patrícia Vanessa Pires Vezani Maschio, 

bacharel em Biologia, que há trinta anos atua na área comercial, com experiência em 

grandes multinacionais como Coca-Cola, Red Bull e Stanley. Atualmente, representa no 

Mato Grosso do Sul empresas como PMI, Santa Helena, Gonzalo, Leão, entre outras. É 

uma empreendedora que contribui para o setor com expertise, dedicação e resultados. 

Homenageada agora é Priscila Hoegen de Figueiredo, formada em Ciências Econômicas e 

empresária à frente do Grupo Murano Buffet, que reúne marcas de sucesso como Murano 

Buffet, Grand Mère Buffet, La Riviera Buffet, Baumer Semijoias e o Instituto Murano de 

Gastronomia, referência em Mato Grosso do Sul. Homenageada agora é Rejane Velasco 

de Souza, formada em Ciências Contábeis, com pós-graduação em Administração 

Financeira e Controladoria. Com quase trinta anos de atuação na área contábil, lidera uma 

equipe de vinte colaboradores e alcançou importantes realizações ao longo da carreira. Na 

BPW Campo Grande, exerceu diversos cargos: secretária, vice-presidente, presidente e, 

atualmente, diretora financeira, além de secretária da BPW Brasil. Homenageada agora é 

Rosângela Barros, socióloga, com MBA em Administração de Empresa Pública, pós-

graduação em Planejamento Estratégico e em Gestão, Liderança e Inovação. Gestora 

pública há vinte e dois anos, atuou no Governo Federal como diretora regional do Ministério 

do Desenvolvimento Agrário para as regiões Centro-Oeste e Norte, assessora da 

presidência da Funai, assessora da Presidência da República e chefe de gabinete no 

Congresso Nacional. Em Campo Grande, coordenou grandes eventos, como o MS Fashion 

Week. Atualmente, é vice-presidente da BPW Campo Grande. Homenageada agora é 

Rosely Aparecida Molina, delegada da Polícia Civil de classe especial, mestre em 

Garantismo, Direitos Fundamentais e Processo Judicial. Atuou em diversas delegacias e foi 

a primeira delegada da Casa da Mulher Brasileira. Atualmente, é corregedora do Detran/MS. 

Professora, palestrante e escritora, possui ampla experiência em gestão policial, direitos 

humanos e políticas de proteção à mulher. Homenageada é Rosidalva Kuninari, graduada 

em Administração de Empresas, empresária e proprietária das lojas Le Postiche em Campo 

Grande e Dourados. Atua no setor há trinta e sete anos. Associada da BPW Campo Grande 

há quatorze anos, é atualmente coordenadora da Comissão dos Direitos da Mulher, 

promovendo palestras, seminários e eventos voltados aos direitos da mulher e ao 

enfrentamento da violência doméstica e familiar. Homenageada agora é Sidney Volpe, 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 144   32ª SESSÃO SOLENE                               REALIZADA EM 03/12/2025               
 

14 
 

grande empresária, influenciadora digital e vice-presidente da ACICG. Com mais de trinta 

anos de atuação no universo da moda, fundou a Maison Volpe, referência regional em 

roupas de festa, elegância e atendimento humanizado. Sidney Volpe é também 

profundamente envolvida em causas sociais. Integra o grupo “Madrinhas por Amor à Santa 

Casa”, apoia projetos comunitários e participa da BPW Sênior. Palestrante e mentora, 

compartilha conhecimento nas áreas de moda, imagem pessoal e autoestima. Dando 

continuidade, pela BPW Campo Grande, a homenageada é a associada Suelen Grisoste 

Panassiol — advogada, psicanalista, palestrante e especialista em Gestão de Tempo, 

Produtividade e Comportamento Humano. Coautora do livro “Hábitos: O Caminho da 

Maestria”, atua como professora do MBA em Gestão de Negócios Femininos e 

coordenadora de capacitação da BPW. Ativa no networking e na liderança, é presidente do 

Grupo BNI – gestão 2025, inspirando mulheres a desenvolver carreira e empreendedorismo 

com propósito e excelência. Essa é a Suelen. Finalizando as homenageadas pela BPW 

Campo Grande, apresentamos a associada Sumaia Soster. Com mais de trinta anos de 

experiência na área da beleza e formada em Visagismo, dedica-se a valorizar a identidade 

de cada pessoa. Compartilha seu know-how com a Claenzo Cosmética, oferecendo 

produtos de alta qualidade para profissionais da beleza e linhas home care. Parabéns à 

homenageada Sumaia Soster. Encerramos, assim, o grupo das homenageadas indicadas 

pela BPW Campo Grande. Todas estão reunidas para a foto oficial do grupo. O próximo 

grupo é formado pelas associadas da BPW Dourados. Convidamos a querida Cristiane 

Guma Câmara para participar da composição. Este é o grupo das valorosas mulheres da 

BPW Campo Grande, homenageadas pelo deputado proponente Renato Câmara. Uma 

calorosa salva de palmas para essas guerreiras que, acompanhadas de familiares e amigos, 

vieram de diferentes cidades — incluindo Dourados e Ponta Porã — para compartilhar este 

momento tão especial. Prosseguindo com a entrega das justas homenagens, agora por 

indicação da BPW Dourados — lembrando que a proposição é do deputado Renato Câmara 

— seguiremos o mesmo critério de ordem alfabética. Convidamos Maria Helena para 

participar da entrega, junto ao deputado e à presidente da BPW. A homenageada, indicada 

pela BPW Dourados, é a associada Ana Luiza Carneiro. Esposa, mãe e empresária, está à 

frente da Marquesana Marcas e Patentes há treze anos. Graduada em Direito e 

Administração, com pós-graduação em Propriedade Intelectual, possui sólida experiência 

em proteção de marcas, registro e gestão de ativos intangíveis, oferecendo suporte 

estratégico para empresas que buscam segurança jurídica e fortalecimento de sua 

identidade no mercado. E agora, a BPW Dourados indica a associada Cinthia Rosane 

Orasmo Wilhelm, dermatologista, especialista em ultrassonografia e pós-graduada em 

dermatocosmiatria. Professora e orientadora de Dermatologia na UFGD-MS, coordena, 

desde 2022, a campanha anual de prevenção ao câncer de pele em Dourados, pela 

Sociedade Brasileira de Dermatologia. Ela também é sócia-fundadora do Instituto Joy. 

Prosseguindo a ordem alfabética da BPW Dourados, a homenageada é a associada 

Cristiane Guma Câmara, sócia-fundadora e atual segunda-vice-presidente da BPW 

Dourados, onde coordena a Comissão de Saúde. Médica e empresária, é sócia-proprietária 
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da Imobiliária Continental em Dourados, coordenadora municipal do Hospital de Amor e 

presidente da Associação de Apoiadores do Hospital de Amor de Dourados. Dando 

sequência às homenagens por indicação da BPW Dourados, apresentamos a associada 

Evania Aparecida Dias Ribeiro — empresária, editora-chefe e fundadora da Revista 

Celebrar, referência em negócios e eventos de alto padrão no estado. À frente de um 

ecossistema que integra mídia impressa, presença digital e eventos estratégicos, conecta 

pessoas, marcas e oportunidades, fortalecendo negócios e experiências premium. A 

próxima homenageada, também indicada pela BPW Dourados, é a associada Inês Batisti 

Dantas Vieira. Defensora Pública Estadual há mais de vinte e três anos, graduada em 

Direito, pós-graduada em Direito Processual Civil e em Direitos Humanos, dedica sua 

atuação à defesa dos direitos das mulheres e ao fortalecimento de políticas públicas de 

enfrentamento à violência de gênero. Paralelamente, consolidou-se como empreendedora 

no segmento de viagens, cartões de crédito e milhas aéreas, ensinando pessoas a viajarem 

mais e melhor, gastando menos. Por indicação da BPW Dourados, homenageamos também 

Mara Regina Goulart Bosco. Graduada em Direito, é fundadora do escritório Goulart Bosco 

– Advocacia e Assessoria Jurídica, em Dourados, além de atuar como conselheira federal 

da OAB – Seccional Mato Grosso do Sul. A BPW Dourados homenageia ainda a associada 

Márcia Francischini Pozzi — mãe de três filhos, esposa dedicada, cuja trajetória combina 

cuidado, parceria e presença. Márcia vai além: é uma mulher que transforma sonhos em 

realidade. Com coragem e visão, conduz não apenas uma, mas duas lojas — Hope e Hope 

Resort — levando beleza, confiança e inspiração às mulheres de Dourados e Ponta Porã. 

Seguindo as indicações da BPW Dourados, apresentamos a associada Mariana Alves 

Ximenes, engenheira civil e empresária há sete anos, com experiência internacional 

adquirida durante sua graduação na Alemanha. Especialista em ayurveda, neurociência e 

comportamento, atua como mentora de empresárias e executivas, ajudando-as a alcançar 

alta performance e destaque em suas carreiras. Por indicação da BPW Dourados, por ordem 

alfabética, a homenageada é Marione Schmitt. Ela é natural de Santa Catarina e, há trinta 

e dois anos, adotou Mato Grosso do Sul como seu estado. É formada em Administração de 

Empresas, é sócia-proprietária da Seridoor Publicidade e Comunicação Visual, atuando há 

vinte e oito anos com impressão digital, fachadas, outdoors e painéis digitais, atendendo 

todo o Estado de Mato Grosso do Sul. Agora, a homenageada é Patrícia Baltuilhe Doretto 

— enfermeira há dezoito anos, com pós-graduação em Estética Avançada. É pioneira da 

Enfermagem Estética no estado, atuando como especialista em Estética Regenerativa e 

Reparo Tecidual. Agora, a homenageada é Silmara Harumi Nomoto — mestre em Ciências 

da Saúde pela UFGD e médica intensivista, atuando como preceptora da UTI Adulto. 

Também é médica acupunturista e integra a Comissão Intra-Hospitalar de Doação de 

Órgãos e Tecidos para Transplantes. Contribui com dedicação e amplo conhecimento, 

cuidando da saúde da comunidade de Dourados e região. A homenageada agora é Susana 

Guimarães de Paula — graduada em Ciências da Computação, possui mais de dezesseis 

anos de experiência como analista de TI no serviço público federal. Empreendedora há mais 

de três anos, lidera a Ótica Bonjour, desenvolvendo um trabalho autoral como visagista 
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óptica, unindo técnica, estética e identidade pessoal. Mãe e esposa, Susana valoriza o 

equilíbrio entre realização profissional e presença afetiva. A homenageada agora é Vicência 

Ramos Lopes — empreendedora do setor de gastronomia, fundadora da Panificadora 

Artesano, em Dourados. Com mais de trinta e cinco anos de atuação, iniciou suas atividades 

com oito colaboradores e hoje lidera uma equipe de vinte e um profissionais, consolidando 

sua empresa como referência local em qualidade, tradição e empreendedorismo. Vamos 

reunir este grupo, juntamente com a presidente, o deputado proponente e demais 

participantes, para registrar este momento especial. A Assembleia Legislativa de Mato 

Grosso do Sul, pelo segundo ano consecutivo, homenageia as empreendedoras do estado, 

em cumprimento à lei já instituída no Calendário Oficial. Na sequência, convidamos a BPW 

Ponta Porã — chamamos a presidente para compor o dispositivo, juntamente com o 

deputado Renato Câmara e Maria Helena Bonotto. A primeira homenageada é Adriana 

Ghattas Mezher — presidente, empreendedora, palestrante e mentora de liderança 

feminina. CEO do Majestic Hall, em Ponta Porã, é presidente-fundadora da BPW Ponta 

Porã. Lidera iniciativas de desenvolvimento profissional e fortalecimento do 

empreendedorismo feminino na fronteira e também é gestora do Shopping Dubai. A próxima 

homenageada, pela BPW de Ponta Porã, é Ana Cristina Espínola Candia — pedagoga, 

especialista em gestão escolar, empresária e vereadora. Está no terceiro ano de seu 

mandato em Ponta Porã, onde também preside o Conselho Municipal dos Direitos da Mulher 

(CMDM). Atua no fortalecimento do empreendedorismo feminino, é coordenadora de 

Relações Políticas da WDN e já coordenou o Parlamento Feminino da Fronteira. Destaca-

se na defesa dos direitos das mulheres, na promoção de políticas públicas de proteção 

social e no aprimoramento das áreas de educação e saúde do município. A próxima 

homenageada é Elen Sayumi Fukushima da Costa — CEO da Legacy Contabilidade e 

Consultoria Ltda., corretora, coach, consultora, mentora empresarial e pastora da Igreja 

Sara Nossa Terra, em Antônio João. Possui sólida carreira de mais de trinta anos em gestão 

empresarial, gestão de pessoas e comércio exterior. Há cinco anos atua como especialista 

em consultoria e mentoria estratégica para empresários. A próxima homenageada é Evanyr 

Márcia Hibarras Vargas — empresária e cabeleireira há mais de quinze anos, é proprietária 

do Márcia Vargas Studio Hair, referência em beleza, noivas e transformação de imagem em 

Ponta Porã. Lidera uma equipe multidisciplinar e impacta diariamente a autoestima de 

inúmeras mulheres. Integrante da BPW, atua no comitê de desenvolvimento profissional e 

liderança, contribuindo para o fortalecimento do empreendedorismo feminino no município. 

A próxima homenageada é Geiciele Saraiva Ximenes Borba — profissional de trajetória 

diversa, já atuou nas áreas funerária e hoteleira. Atualmente dedica-se ao cultivo de 

hortaliças, com destaque para a produção de alface, construindo sua história com esforço, 

dedicação e forte ligação com a terra, o meio ambiente e o trabalho. A próxima 

homenageada é Laura Jineza Peralta Hernández — empresária atuante em diversos 

setores, é sócia-proprietária dos hotéis Barcelona e Porta do Sol, pioneiros no setor de 

hotelaria em Ponta Porã. Atua como conselheira no Conselho Municipal de Turismo 

(Comtur) e no Comitê de Arte e Cultura da BPW, destacando-se pelo empreendedorismo e 
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pela promoção do turismo e da cultura na região de fronteira. A próxima homenageada é 

Maria de Fátima Viegas Josgrilbert — graduada em Pedagogia, com ênfase em 

Administração Escolar, possui mestrado, doutorado e pós-doutorado em Educação. Sua 

trajetória é marcada pela dedicação ao ensino e à formação de profissionais na área 

educacional. A próxima homenageada é Nina Negri Schneider — advogada, formada em 

Direito, com especializações em Processo Civil, Direito Agrário e Direito das Sucessões. 

Possui MBA em Gestão Empresarial pela FGV e mestrado em Direito Internacional. Na 

OAB, ocupa cargos de grande relevância: é presidente da 5ª Subseção da OAB Ponta Porã 

e diretora da ESA/OAB-MS. É delegada da Caixa de Assistência dos Advogados de Mato 

Grosso do Sul e Conselheira Estadual da OAB/MS. Finalizando o grupo da BPW Ponta 

Porã, convidamos a associada Stela Mary Rodriguez Ayala. Artista plástica, formada em 

Educação Artística pela Faculdade de Bauru (SP). Desde 1996, ministra aulas de pintura 

para adultos e crianças e é fundadora do Atelier Miarte, espaço dedicado a encontros com 

a arte, exposições permanentes e aprendizado criativo, com participação em mostras locais 

e internacionais. Parabéns ao grupo de Ponta Porã! Uma salva de palmas para essas 

mulheres valorosas que hoje representam com orgulho sua cidade. Este é o primeiro ano 

em que a BPW Ponta Porã recebe homenagens, consolidando a sua criação e integração 

ao movimento estadual. São agora setenta e nove municípios representados pela união da 

BPW Campo Grande, Dourados e Ponta Porã. Agora, prosseguimos com as formalidades. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Neste momento, 

passo a palavra à nossa presidente da BPW Campo Grande, Ianê Milan. 

SENHORA IANÊ GENY DA SILVA MILAN SIMÕES (presidente da BPW 

Campo Grande) — Boa noite a todos! Primeiramente, peço desculpas pela minha ausência 

no início da sessão. Eu estava na formatura do primeiro ano da minha netinha. A BPW mora 

no meu coração, mas, como todos sabem, a família é sagrada. Portanto, deputado, 

agradeço sua compreensão. Quero agradecer ao nosso deputado por nos receber 

novamente nesta Casa de Leis. O senhor tem promovido mudanças importantes com a Lei 

nº 5.828/2022, que cria políticas públicas de incentivo ao empreendedorismo feminino, 

fortalecendo-nos, abrindo oportunidades e criando caminhos para novos negócios. É uma 

grande honra estar aqui esta noite, em um evento dedicado às nossas queridas associadas, 

mulheres empresárias. Muito obrigada por esta oportunidade. Obrigada, deputado, por ser 

esse homem que nos honra, que reconhece o nosso valor, a nossa trajetória e, 

principalmente, os desafios que nós, mulheres, enfrentamos diariamente. Obrigada por 

estar aqui, nos apoiando e nos fortalecendo. Quero também, neste momento, agradecer e 

parabenizar minha querida amiga Maria Helena Bonotto. Maria Helena, é uma honra ter 

você como nossa associada e agora como presidente da BPW Brasil. Você não imagina a 

alegria que sentimos. Ter você — uma mulher competente, aguerrida, de liderança forte e 

trajetória inspiradora — nos motiva todos os dias. Tenho certeza de que você continuará 

criando cada vez mais oportunidades para que milhares de mulheres se sintam valorizadas, 

fortalecidas e preparadas para gerar cada vez mais negócios e ocuparem lugares de poder 
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e liderança. Obrigada por estar aqui, Maria Helena. É uma honra fazer parte da sua BPW 

Brasil e, para nós da BPW Campo Grande, tê-la como nossa presidente. Mais uma salva 

de palmas para essa mulher incrível, que tanto nos representa. Obrigada, Maria Helena! 

Minhas queridas presidentes, Adriana e Márcia, muito obrigada por estarem aqui juntas. A 

presença de vocês engrandece a BPW, porque é na união que verdadeiramente nos 

fortalecemos. E este evento, minhas queridas associadas, é para vocês — não é, deputado? 

Para vocês, mulheres empresárias que enfrentam desafios todos os dias, mas que, ao 

mesmo tempo, se levantam e dizem: “O que eu vou fazer hoje?” Vocês encontram forças 

onde for preciso para fazer a roda econômica e social girar. Vocês nos engrandecem. Só 

tenho a agradecer a cada uma de vocês por estarem aqui. Não importa se são de Campo 

Grande, Dourados ou Ponta Porã — a BPW é una. Somos todas nós: mulheres empresárias 

que se levantam todos os dias para trabalhar, se fortalecer e fortalecer umas às outras, 

contribuindo para uma sociedade melhor. Obrigada por serem quem são. Obrigada por 

serem mulheres incríveis, visionárias, que se renovam e se reinventam diariamente para 

que tudo aconteça. Deputado, olhando para este Plenário posso ver que aqui estão 

mulheres de sucesso, mulheres que nos orgulham. Eu posso falar por mim, Ianê — eu me 

inspiro em cada uma de vocês. Obrigada por serem mulheres BPW. Obrigada por estarem 

aqui esta noite. E às minhas queridas associadas da BPW Campo Grande, eu sempre digo: 

vocês são a força da nossa conexão. Obrigada por existirem, obrigada por comporem e 

fortalecerem, todos os dias, a nossa associação. Muito obrigada! E uma boa noite a todos 

vocês. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Ianê Milan, ao ouvi-

la falar, eu me lembrei imediatamente da sua avó, dona Geni Milan. Quem é de Dourados 

e viveu lá nessa época, certamente já ouviu falar dela — uma mulher forte, que andava com 

um revólver na cinta e com quem não tinha conversa fiada. É impossível mencioná-la sem 

se emocionar. Eu mesmo tenho uma tia que foi pajem da sua avó, e até hoje ela conta 

histórias de garra, coragem e determinação. A força que toda mulher tem — e que, 

antigamente, precisava ser ainda mais bruta — hoje é uma força lapidada, refinada, mas 

igualmente poderosa. Parabéns, Ianê! Tenho certeza de que, onde estiver, sua avó olha 

para você com muito orgulho. Falando em força da mulher, quero convidar aqui a major 

Daniele Peretti, neste ato, representando o comandante-geral da Polícia Militar de Mato 

Grosso do Sul, coronel Renato, para receber uma lembrança das mãos da nossa presidente 

da BPW Campo Grande. 

SENHORA MÁRCIA LOPES FRANCISCHINI POZZI (BPW Dourados) — 

Posso quebrar o protocolo? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Aqui quem manda 

são vocês. 

SENHORA MÁRCIA LOPES FRANCISCHINI POZZI (BPW Dourados) — Eu 

pedi para quebrar o protocolo porque vi muitos maridos aqui na plateia. Gostaria que vocês 
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se levantassem. Vocês são o apoio que nós precisamos para realizar nosso trabalho no dia 

a dia. A paciência de vocês — porque, convenhamos, mulheres como nós não somos fáceis 

— é fundamental. Muito obrigada a cada um de vocês pelo apoio, pela parceria e por 

estarem sempre presentes. São os nossos “homens BPW”. Muito obrigada! 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - MDB (proponente) — Não havendo mais 

nada a tratar, esta presidência agradece a presença de todos — dos maridos, dos filhos, 

das filhas, dos parentes, dos amigos — que vieram prestigiar esta solenidade. Agradeço 

também a toda nossa equipe, em nome do Messias, e ao Cerimonial, em nome da nossa 

cerimonialista-chefe, Severina. Agradeço, mais uma vez, a presença de cada um de vocês. 

Foi uma noite muito agradável, uma noite verdadeiramente dedicada a celebrar — celebrar 

a vida, o trabalho e a força dessas mulheres. Estamos chegando ao Natal — falta menos 

de um mês — e desejo que este seja um tempo de renovar a esperança. Muitas pessoas 

perdem a esperança ao longo da caminhada, mas que vocês possam ser luz onde 

estiverem, porque vocês são mulheres fortes. Que tenhamos um Natal de muita paz, alegria 

e renovação. E que o Ano Novo, com seus desafios, chegue iluminado pelo nascimento de 

Jesus. Às vezes lembramos apenas do Papai Noel, mas o nascimento de Cristo transformou 

a forma de enxergarmos o mundo. A partir Dele, nasceu um caminho novo — o caminho da 

esperança, da fé, da ressurreição, onde tudo vale a pena. Que possamos viver com esse 

amor de Cristo no coração e que Ele ilumine as famílias de cada um neste Natal que se 

aproxima. Feliz Natal, próspero Ano Novo e parabéns a todos! Declaro encerrada a presente 

Sessão Solene. Está encerrada (21h24min). 

 

 


